

任內加辣英國安法嚴防「外國干預」自打嘴巴

蘇納克對港指手畫腳盡顯雙標

部分西方政客和媒體近期大肆炒作黎智英案，對香港事務指手畫腳，公然干預中國內政。英國首相蘇納克甚至在給彭定康等反華政客的回信中聲稱，要把黎智英案視為英國政府的「優先事項」。然而，正是在蘇納克任內，英國通過最新的《國家安全法》，嚴禁「外國干預」。蘇納克等英國政客一邊收緊本國國安法，一邊無理指責香港國安法「限制自由」；一邊嚴防外部干預，一邊公然干預中國內政，是徹頭徹尾的雙重標準。

大公報記者 王可嘉



▲英國首相蘇納克。法新社



英國國安法嚴懲兩項罪行

英國於去年7月通過的最新《國家安全法》規定，任何人，無論在英國本土或任何境外其他地方從事行為導致或意圖對任何「資產」造成損害，而該損害「對英國國家安全或利益造成不利」影響，且符合「外國條件」，則該人將干犯「破壞罪」，刑罰可致終身監禁。「資產」定義包括有形和無形資產，並涵蓋電子系統和資訊發布；而「損害」則包括干預「資產」的使用，破壞其功能或效能。「外國條件」是指某些得到「外國勢力合作或同意之下進行」的行為；而「外國勢力」則包括外國政府首腦或外國政府。

破壞罪

外國干預罪

英國《國家安全法》規定，任何人不論在英國境內或境外從事或具意圖作出有「干預成效」的「被禁止行為」，且符合「外國條件」，則構成「外國干預罪」。「干預成效」被定義為「影響任何人行使其公共職能」，或「干預在行使公共職能過程中提供之服務」，從而「損害英國國家安全或利益」之行為。「被禁止行為」包括但不限於「造成或威脅造成任何經濟損失」或「對某人造成精神傷害或施加精神壓力」的行為。

大公報整理

蘇納克上任後通過嚴苛國安新法

蘇納克揚言要把黎智英案視為英國政府的「優先事項」，但香港行政會議成員、民主思路召集人、資深大律師湯家驊指出，根據英國去年7月通過的最新《國家安全法》，若有人公開且持續地呼籲外國對其本國實施制裁，甚至親自前往外國進行此類活動，損害本國經濟利益，顯然已涉嫌觸犯「破壞罪」和「外國干預罪」相關條款。蘇納克等英國政客一邊收緊本國國安法，嚴防外國干預，一邊藉黎智英案公然干預中國內政，是徹頭徹尾的雙重標準。

標準很可能被定罪。

英國《國家安全法》還規定，任何人不論在英國境內或境外從事或具意圖作出有「干預成效」的「被禁止行為」，且符合「外國條件」，則構成「外國干預罪」。「被禁止行為」包括但不限於「造成或威脅造成任何經濟損失」或「對某人造成精神傷害或施加精神壓力」的行為。呼籲外國對個別官員或法官實施制裁，在英國明顯屬於被禁止行為。

不僅如此，英國國安法採用「大包圍」式定罪，任何官方認為「損害國家利益」的行為，無論是否涉及政治活動，都可能觸犯法律；警方只要有所謂的「合理理由」，甚至可以毋須事先獲得法庭授權而行使搜查權力，禁止疑犯離開住所，並且禁止使用電腦、手機。

保守黨炒作BNO斂財

自2020年香港國安法頒布實施後，英國政客一直把「支持港人」掛在嘴邊，並大肆炒作「放寬英國國民（海外）護照（BNO）移民限制」。但事實證明，BNO不過是英國保守黨政府的斂財工具，一旦相關話題不再能帶來利益，BNO移民便會淪為棄子。

去年8月，英國內政部面向BNO簽證申請人推出所謂「優先簽證服務」，毫不掩飾其通過BNO斂財的目的。這項「服務」的內容為，若申請人額外支付500至800英鎊，便可更快地得知結果。去年12月，由於英國社會對移民的抵觸情緒加劇，蘇納克推出「史上最嚴厲」的限制移民政策，包括大幅上調申請技術工作簽證和家庭簽證的最低年薪要求等，更直言不歡迎「沒貢獻」的移民。BNO移民擔憂，這是英國政府暗中「落閘」的信號。

去年11月發布的一份報告顯示，僅有35%的BNO移民在英國找到全職工作；即便不計算學生和65歲以上長者，BNO移民的就業率也僅有52%，遠低於英國公民76%的就業率。一名居住在斯塔福德郡的BNO移民說，他連面試機會都難得得到，「我想要換一個職業，但沒有僱主接受我，我甚至連學徒項目都參加不了。我也沒有資格參加一些政府提供的培訓課程，因為居留未滿3年。」



▲英國經濟不景氣，公共資源緊張，民衆的反移民情緒加劇。法新社

英國經濟糟糕 民眾怨聲載道

英國通脹走勢



國內生產總值(GDP)環比增長率



蘇納克等英國政客忽視英國自身的民生經濟危機，反而將干預他國內政視作「優先事項」，令英國民眾寒心。英國國家統計局公布的最新數據顯示，英國2023年第三季度國內生產總值（GDP）環比萎縮0.1%。英國經濟增長停滯的同時，高通脹造成的生活成本危機仍未結束。2023年「英國公眾情緒」調查顯示，對未來持悲觀態度的民眾比例較持樂觀態度的比例高39個百分點，六成以上民眾認為英國經濟和公共服務表現「糟糕」。

2024年剛開年，英國的醫生、地鐵工作人員等掀起新一輪罷工潮，要求加薪以應對通脹。在關於蘇納克發表涉港言論的報道下，一名英國網友直言：「先關心一下英國自己的問題才是明智之舉。」

倫敦市長薩迪克·汗11日援引劍橋計量經濟學會的最新研究結果指出，脫歐導致英國2023年經濟產出縮減6%，相當於損失了1400億英鎊（約1.4萬億元）。按照這種趨勢，到2035年，英國的年度經濟損失將飆升至3110億英鎊，失去約300萬個就業機會、32%的投資、5%的出口貿易和16%的進口貿易。薩迪克·汗說，「硬脫歐」正在拖累英國經濟、推高生活成本，「顯而易見，脫歐是行不通的。」他表示，若要解決脫歐引發的危機，英國必須採取「成熟的方式」，對改善與歐盟鄰居的貿易關係持開放態度。